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Rezime: Savremena literatura u oblasti raĉunovodstva definiše trošak kao “resurs koji je ţrtvovan ili potrošen 

radi postizanja konkretnog cilja. Vebsterov rijeĉnik definiše trošak kao „nešto od ĉega se odustaje, kako bi se 

došlo do neĉega drugog. “ Troškovi projekta predstavljaju novĉana sredstva koja su potrebna i koja se troše u 

toku realizacije projekta i jedan su od osnovnih faktora upravljanja. S obzirom da projekti imaju cijenu koštanja 

i koriste resurse koji bi se mogli iskoristiti i na drugi naĉin, veoma je bitno da rukovodioci projekta razumiju 

razliĉite mogućnosti i prednosti kvalitetnog upravljanja troškovima projekta. 

Upravljanje troškovima projekta obuhvata procese koji su neophodni za realizaciju projekta u okvriru odo-

brenog budţeta. Rukovodioci projekta moraju osigurati da njihovi projekti budu dobro definisani, da imaju 

dobre procjene vremena i troškova i imaju realistiĉan budţet u ĉijem su usvajanju liĉno uĉestvovali. Posao 

rukovodioca projekta je da zadovolji stejkholdere, uz stalnu teţnju ka smanjenju i kontroli troškova. 

Ostvarenje cilja projekta u mnogome zavisi od ispravne procjene troškova i pravilnog budţetiranja prije poĉetka 

realizacije bilo kojeg projekta, predviĊeni troškovi moraju biti identifikovani i mjerljivi. S druge strane po 

završetku projekta, svi nastali troškovi moraju biti evidentirani i saĉuvani u nekoj arhivi, kako bi se osigurali 

kontrolom troškova da su svi  nastali troškovi u skladu s poĉetnim oĉekivanjima, u mjeri u kojoj je to moguće. 

Ključne riječi: upravljanje, trošak, proces, projekt, resursi, kvalitet 

 

1. UVOD 

Projekti ĉesto imaju loše rezultate u ispunjavanju ciljeva u pogledu troškova, kao i kod ispunjavanja vremenskih 

ciljeva. Iako većina nauĉnika ne vjeruje u veliĉinu prekoraĉenja, odreĊene studije ipak potvrĊuju velika probi-

janja troškova. Ono u ĉemu se svi slaţu jeste da uvijek ima mjesta za poboljšanja u upravljanju troškovima pro-

jekta.  

Savremena literatura u oblasti raĉunovodstva definiše trošak kao ―resurs koji je ţrtvovan ili potrošen radi posti-

zanja konkretnog cilja. Vebsterov rijeĉnik definiše trošak kao „nešto od ĉega se odustaje, kako bi se došlo do 

neĉega drugog―
24

.  Troškovi projekta predstavljaju novĉana sredstva koja su potrebna i koja se troše u toku real-

izacije projekta i jedan od osnovnih faktora upravljanja. Troškovi se najĉešće izraţavaju novĉanim jedinicama, 

koje se moraju isplatiti da bi se pribavilo dobro ili usluga. S obzirom da projekti imaju cijenu koštanja i koriste 

resurse koji bi se mogli iskoristiti i na drugi naĉin, veoma je bitno da rukovodioci projekta razumiju razliĉite 

mogućnosti i prednosti kvalitetnog upravljanja troškovima projekta
25

. 

Mnogi praktiĉari najĉešće smatraju realnim informacije o probijanju budţeta. Oni znaju da je veliki broj procje-

na troškova u samom startu prenizak ili da se zasniva na nejasnim zahtjevima, pa je prirodno da će doći do probi-

janja budţeta. Nedovoljna paţnja koja se posvećuje realistiĉnoj procjeni troškova projekta na samom poĉetku je 

samo dio problema. Mnogi praktiĉari takoĊe smatraju da je procena troškova posao za raĉunovoĊe. Naprotiv, 

izrada dobrih i kvalitetnih procjena troškova je veoma zahtjevna i znaĉajna vještina, koju ĉlanovi projektnih 

timova moraju usvojiti. 

Razlog za probijanje budţeta su ti što mnogi projekti podrazumijevaju nove tehnologije ili poslovne procese. 

Primjena bilo koje nove tehnologije ili poslovnog procesa koji nisu prošli testove, nosi sa sobom znaĉajne rizike. 

U skladu sa tim, moţe se reći da bi u ovim sluĉajevima trebalo oĉekivati rast troškova i probijanje budţeta. Ovo 

ipak ne mora uvijek biti taĉno, jer pomoću dobrog upravljanja projektima, ova iskrivljena slika se moţe ispraviti. 

Upravljanje troškovima projekta obuhvata procese koji su neophodni za realizaciju projekta u okvriru odobrenog 

budţeta. Rukovodioci projekta moraju osigurati da njihovi projekti budu dobro definisani, da imaju dobre 

procjene vremena i troškova i imaju realan budţet u ĉijem su usvajanju liĉno uĉestvovali. Posao rukovodioca 

projekta je da zadovolji stejkholdere, uz stalnu teţnju ka smanjenju i kontroli troškova.  

 

2. UPRAVLJANJE TROŠKOVIMA PROJEKTA 

Radi razumijevanja procesa upravljanja troškovima, neophodno je upoznati se sa osnovnim principima uprav-

ljanja projektima. Veliki broj ovih principa nisu specifiĉni za upravljanje projektom, ali rukovodioci moraju 

znati na koji naĉin ove principe mogu primjeniti u svojim projektima. Veliki broj projekata nikada nije zapoĉet, 

                                                           
23Univerzitet za poslovne studije, ul. Jovana Duĉića 37a, Banja Luka, BiH, i.susic51@gmail.com 
24  Webster‟s New College Dictionary, Third Edition, Houghton Mifflin Company, 2005. str 561 
25 Jovanović, P. (2003). Leksikon menadţmenta.  Beograd: Fakultet organizacionih nauka.  
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jer ljudi koji bi na njima radili ne shvataju znaĉaj osnovnih principa raĉunovodstva i finansija. Sliĉno tome, 

mnogi zapoĉeti projekti nikada ne budu završeni zbog problema upravljanja troškovima. 

Upravljanje troškovima projekta podrazumijeva procese koji obuhvataju proraĉun, kreiranje budţeta i kontrolu 

troškova tako da projekat moţe biti završen u okviru odobrenog budţeta. Na slici 1. prikazan je kratak pregled 

procesa upravljanja troškovima projekta kojima su obuhvaćeni
26

 : 

 

 Procjena troškova - podrazumjeva izradu procjene ili pribliţnog iznosa troškova resursa neophodnih za 

završetak projekta. Osnovni rezultati procesa procjene troškova su procjenjeni troškovi po aktivnostima sa 

dopunskim informacijama, neophodne izmjene i aţuriranje plana upravljanja troškovima. Prema  MBOK 

standardu, plan upravljanja troškovima treba izraditi kao dio plana upravljanja projektom, u okviru funkcion-

alne oblasti upravljanje integracijom projekta. 

 UtvrĊivanje budţeta - podrazumjeva alociranje cjelokupnih procjenjenih troškova na pojedinaĉne stavke 

rada, radi utvrĊivanja osnove za mjerenje uĉinka. Osnovni rezultati procesa budţetiranja troškova su osnovni 

plan troškova, zahtjevi za finansiranje projekta, neophodne izmjene i aţuriranje plana upravljanja troško-

vima. 

 Kontrola troškova - obuhvata kontrolu promjena budţeta projekta. Osnovni rezultati procesa kontrole troško-

va su mjerenje uĉinka, predviĊene informacije o završetku, neophodne promjene, preporuĉene korektivne 

mjere i aţuriranja plana upravljanja projektom (koji sadrţi i plan upravljanja troškovima), procjene troškova, 

osnovnog plana troškova i organizacionih sredstava. 

Dati procesi djeluju uzajamno jedan na drugi, a u meĊudejstvu su i sa procesima iz ostalih podruĉja znanja. 

Svaki proces moţe ukljuĉiti napor jedne grupe ili osobe, zavisno od potreba projekta. Svaki proces se pojavljuje 

najmanje jednom u svakom projektu, u jednoj ili više projektnih faza, ako je projekat podjeljen na faze. Iako su 

procesi ovdje predstavljeni kao posebni elementi sa dobro definisanim dodirnim taĉkama, u praksi oni mogu da 

se preklapaju i meĊusobno djeluju na naĉine koji ovdje nisu detaljno opisani.  

Na nekim projektima, naroĉito onim manjeg obima, procjena i budţetiranje troškova su tako usko povezani da se 

vode kao jedinstven proces koji jedna osoba moţe izvesti u relativno kratkom vremenskom periodu. Dati procesi 

su u ovom dijelu predstavljeni kao posebni jer su alati i tehnike za svaki od njih razliĉiti. U ranim fazama pro-

jekta je najveća mogućnost da se utiĉe na troškove, što ĉini kritiĉnim rano definisanje obima. 

Radu uloţenom u izvoĊenje tri procesa upravljanja troškovima projekta prethodi posao planiranja tima za uprav-

ljanje projektom. Predmetno planiranje je dio procesa razvoja plana za upravljanje projektom, kada nastaje plan 

upravljanja troškovima, koji nadalje odreĊuje format i uspostavlja kriterijum za planiranje, struktuiranje, 

proraĉun, izradu budţeta i kontrolu troškova projekta. Procesi upravljanja troškovima i njihovi odgovarajući alati 

i tehnike su najĉešće odabrani tokom definisanja ţivotnog ciklusa projekta i dokumentovani u planu upravljanja 

troškovima
27

.  

Na primjer, planom upravljanja troškovima mogu se utvrditi:  

                                                           
26 Project Management Institute, „A Guide to the Project Management Body of Knowledge“, Newtown Square, 2004. god. 
27 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“, FTN, Novi Sad, 2010.god., str. 165 
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 Nivoi taĉnosti - aktivnost procjene troškova će se voditi tako što će se podaci zaokruţivati prema propisanoj 

preciznosti (npr. $ 100, $1.000) na osnovu obima aktivnosti i veliĉine projekta, pri ĉemu on moţe da 

obuhvati i iznos za nepredviĊene sluĉajeve. 

 Jedinice mjerenja - svaka jedinica korištena u mjerenjima (kao što su inţenjer/sati, ĉovjek/dani, 

ĉovjek/nedelje, ili ukupna suma) je dfinisana za svaki od resursa. 

 Veze organizacionih procedura - razvijena struktura rada ili WBS odreĊuje okvir za plan upravljanja troško-

vima, dozvoljavajući dosljednost u proraĉunima, budţetu i kontroli troškova. Komponenta WBS-a korištena 

za obraĉunavanje troškova projekta se naziva kontrolni raĉun (CA). Svakom kontrlonom raĉunu je dodjeljen 

jedinstveni kod, ili broj(evi) raĉuna, koji ga direktno povezuju sa raĉunovodstvenim sistemom organizacije 

koja izvodi projekat. 

 Kontrolne granice ( pragovi „thresholds―) - razliĉite granice za praćenje nastanka troškova mogu se navesti 

kako bi se odredio unaprijed prihvatljiv iznos odstupanja, koji će biti odobren prije nego što bude potrebno da 

se preuzmu odgovarajuće aktivnosti. Pragovi su obiĉno izraţeni kao procenat odstupanja od osnovnog plana.  

 Pravila za mjerenje uĉinka - pravila za menadţment ostvarene vrijednosti (EVM) mjerenja uĉinka su post-

avljena. Na primjer, plan voĊenja troškova moţe da: 

 Definiše WBS i taĉke na kojima će se izvoditi mjerenje kontrolnog naloga. 

 Odredi tehnike za menadţment ostvarene vrijednosti (EVM) koje će se koristiti ( npr. ponderabilni 

znaĉajni momenti, utvrĊene formule, procenat izvršenja,itd.). 

 Odredi u menadţmentu ostvarene vrijednosti (EVM), jednaĉine za proraĉun i odreĊivanje projektovane 

procjene konaĉnih troškova (EAC) i ostale metodologije za praćenje. 

 Oblici izvještavanja - oblici i uĉestalost izvještaja o troškovima su definisani. 

 Opisi procesa - opisi sva tri procesa upravljanja troškovima su dokumentovani
28

. 

Sve ove informacije su ukljuĉene u plan upravljanja troškovima, komponentu plana upravljanja projektom, bilo 

kao tekst unutar osnove plana ili kao dodaci. Plan upravljanja troškovima moţe biti formalan ili neformalan, 

detaljan ili široko formulisan, u zavisnosti od potreba projekta. 

Upravljanje troškovima projekta treba da razmotri zahtjeve interesne grupe pri sakupljanju troškova. Razliĉite 

interesne grupe će ocjenjivati troškove projekta na razliĉite naĉine u razliĉito vrijeme. Na primjer, trošak 

kupljenog predmeta moţe biti procjenjen kada je donijeta ili izvšena odluka o nabavci, porudţbina poslata i 

predmet dostavljen, ili moţe da predstavlja stvarni trošak koji se zaduţuje i biljeţi u svrhu finansijskog raĉuno-

vodstva projekta. 

Upravljanje troškovima projekta se prvenstveno odnosi na troškove resursa neophodnih za završetak aktivnosti 

projekta. Upravljanje troškovima projekta treba takoĊe da razmotri efekte odluka donijetih u toku projekta za 

troškove koji se kasnije ponavljaju tokom korištenja, odrţavanja i podrške proizvodu, usluzi ili rezultatu pro-

jekta. Na primjer, ograniĉenjem broja revizija dizajna moţe se smanjiti trošak projekta,  ali se time povećavaju 

operativni troškovi korisnika. 

U mnogim organizacijama, predviĊanje i analiziranje budućeg finansijskog uticaja proizvoda projekta se radi 

izvan projekta. U drugim, kao u sluĉaju projekta kapitalnih objekata, upravljanje troškovima projekta moţe da 

obuhvati ovaj posao. Kada su takva predviĊanja i analize obuhvaćene, upravljanje troškovima projekta moţe da 

uputi na dodatne procese i brojne, opšte tehnike menadţmenta, kao što su povraćaj investicija, diskontovan tok 

novca i analize povraćaja investicija. 

Planiranje upravljanja troškovima je posao koji se obavlja na poĉetku planiranja projekta i tada se postavljaju 

okviri za svaki proces upravljanja troškovima kako bi samo izvoĊenje procesa bilo efikasno i usklaĊeno
29

. 

Rukovodioci projekta pored analize neto sadašnje vrednosti, stope povraćaja i analize isplativosti, moraju 

razumjeti još neke principe, koncepte i pojmove u oblasti upravljanja projektima. Neophodno je opisati opšte 

pojmove kao što su: profit, troškovi ţivotnog ciklusa, analiza novĉanih tokova, opipljivi i neopipljivi troškovi i 

koristi, direktni troškovi, izgubljeni troškovi, teorija krive uĉenja i rezerve
30

. 

Profit - predstavlja razliku izmeĊu ukupnih prihoda i ukupnih rashoda
31

. Da bi se profit povećao, kompanija 

moţe povećati prihode, smanjiti rashode ili oba istovremeno. Većina top menadţera najviše paţnje posvećuje 

upravo profitu. Kada treba opravdati ulaganja u novi projekat, bitno je fokusirati se na njegov uticaj na profit, a 

ne samo na prihode ili rashode. Pretpostavimo da bi rezultat projekta povećao prihode organizacije koji trenutno 

iznose 100 miliona KM za 10 procenta. MeĊutim, nije moguće izmjeriti potencijalne koristi ovog projekta bez 

margine profita. Margina profita predstavlja odnos prihoda i profita. Ako prihodi od 100 KM generišu 2 KM 

                                                           
28 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“,  FTN, Novi Sad, 2010.god., str.166 
29 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“, FTN, Novi Sad, 2010.god., str.167 
30 Avlijaš, R.,  Avlijaš, G. (2011). Upravljanje projektom.  Beograd: Univerzitet Singidunum.  
31 Jovanović, P. (2003).  Leksikon menadţmenta .  Beograd: Fakultet organizacionih nauka. 
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profita, margina profita iznosi 2 procenta. Ako kompanija na svakih 100 KM prihoda izgubi 2 KM, margina 

profita je - 2 procenta. 

Troškovi ţivotnog ciklusa - daju širu sliku troškova projekta tokom ĉitavog ţivotnog ciklusa i preciznu projekciju 

finansijskih troškova i koristi. Na primjer, projekat izgradnje novog kapaciteta moţe trajati godinu ili dvije, ali će 

novi kapacitet biti u funkciji narednih deset godina. Rukovodioci projekta bi trebalo da, u saradnji sa fi-

nansijskim struĉnjacima u svojim organizacijama, izrade procjenu troškova i koristi od projekta tokom ĉitavog 

ţivotnog ciklusa, što u prethodnom primjeru iznosi deset godina. Top menadţment i rukovodioci projekata treba 

da razmotre troškove ţivotnog ciklusa projekata prije donošenja finansijskih odluka. 

Analiza novĉanih tokova - metod kojim se utvrĊuju procijenjeni godišnji troškovi i koristi od projekta, ĉime se 

dobija godišnji prikaz novĉanih tokova. Rukovodioci projekta moraju sprovoditi analizu novĉanih tokova kako 

bi utvrdili neto sadašnju vrijednost. Većina potrošaĉa razumije osnovni koncept novĉanih tokova. Ako nemaju 

dovoljno novca u novĉaniku ili na raĉunu, ne mogu kupiti neki proizvod. Top menadţment mora razmotriti 

novĉane tokove pri izboru projekata u koje će ulagati. Ako top menadţment pokrene više projekata sa velikim 

novĉanim tokovima u istoj godini, kompanija neće biti u stanju da podrţi sve svoje projekte i ostane profitabilna. 

TakoĊe je bitno jasno definisati na koju se godinu odnose novĉani iznosi. Na primjer, ako kompanija zasniva sve 

troškove na procjenama iz 2010. godine, potrebno je da uzme u obzir inflaciju i ostale faktore kada projektuje 

troškove i koristi u narednim godinama. 

Opipljivi i neopipljivi troškovi i koristi - predstavljaju kategorije kojima se utvrĊuje koliko su mjerljivi procjen-

jeni troškovi i koristi. Opipljivi troškovi ili koristi predstavljaju one troškove ili koristi koje organizacija lako 

moţe izmjeriti u novĉanim jedinicama. Neopipljivi troškovi ili koristi su troškovi ili koristi koje je teško izmjeriti 

u novĉanim jedinicama. Ako, na primjer, pojedinci iz projektnog tima posvete odreĊeno vrijeme aktivnostima 

koje nisu vezane za projekat, troškovi njihovog rada i materijala mogu se smatrati neopipljivim. Neopipljive 

koristi za projekte najĉešće obuhvataju elemente kao što je poslovni ugled, prestiţ i opšte izjave o poboljšanju 

produktivnosti koje organizacija ne moţe lako prevesti u novĉane iznose. Kako je neopipljive troškove i koristi 

teško izmjeriti, još ih je teţe opravdati. 

Direktni troškovi - troškovi koji se mogu direktno povezati sa izradom proizvoda i pruţanjem usluga na projektu. 

Direktni troškovi se mogu direktno pripisati odreĊenom projektu. Na primjer, plate zaposlenih koji rade na pro-

jektu sa punim radnim vremenom i oprema nabavljena za potrebe projekta ĉine direktne troškove. Rukovodioci 

projekta treba da se fokusiraju na direktne troškove, koji su pod njihovom kontrolom.  

Indirektni troškovi - troškovi koji nisu direktno povezani sa izradom proizvoda i pruţanjem usluga na projektu, 

ali su indirektno povezani sa njegovim izvoĊenjem. Na primjer, troškovi elektriĉne energije, papirnih ubrusa i 

sliĉno u velikoj poslovnoj zgradi sa hiljadu zaposlenih koji rade na mnogobrojnim projektima bi bili indirektni 

troškovi. Indirektni troškovi se dijele na projekte, a rukovodioci projekta imaju veoma malu kontrolu nad 

njima
32

. 

Izgubljeni troškovi - predstavljaju novac koji je ranije potrošen i treba ih smatrati izgubljenim, kao potopljen 

brod koji se nikada ne moţe vratiti. Kod odluĉivanja o tome u koje projekte treba ulagati i koje nastaviti, ne treba 

razmatrati izgubljene troškove. Ako se na jedan projekat potrošilo milion konvertibilnih maraka u protekle tri 

godine bez ikakvih korisnih rezultata, a neko predloţio da se u narednoj godini nastavi sa finansiranjem tog 

projekta, jer je na njega već potrošeno milion konvertibilnih maraka, izgubljeni trošak bi se postavljao kao 

kljuĉni faktor odluke o izboru projekta - što je pogrešno. Mnogi ljudi padaju u zamku u vezi sa time koliko 

novca je potrošeno na neuspješan projekat i prema tome, ne ţele da prestanu da troše novac na taj projekat. Ova 

zamka je sliĉna kockarima koji ne ţele da prestanu da se kockaju jer su već izgubili. Izgubljene troškove bi tre-

balo zaboraviti. 

Teorija krive uĉenja - tvrdi da kada se veliki broj proizvoda stalno proizvodi, pojedinaĉni troškovi tih proizvoda 

opadaju pravilnim tempom sa povećanjem broja proizvedenih jedinica. Na primjer, pretpostavimo da se pro-

izvodi 1000 jedinica nekog proizvoda – troškovi proizvodnje prve jedinice bi bili znatno veći od troškova 

hiljadite. Teorija krive uĉenja bi trebalo da pomogne u procjeni troškova projekata koji obuhvataju proizvodnju 

veće koliĉine proizvoda. Teorija krive uĉenja se takoĊe moţe primjeniti na vrijeme potrebno za obavljanje od-

reĊenih aktivnosti. Na primjer, kada novi zaposleni po prvi put obavlja odreĊenu aktivnost, vjerovatno će mu 

trebati više vremena nego kada po deseti put obavlja sliĉnu aktivnost. 

Rezerve - su novĉani iznosi ukljuĉeni u procjenu troškova, radi smanjenja troškovnog rizika, ostavljanjem pro-

stora za buduće situacije koje je teško predvidjeti. Kontigencijske rezerve ostavljaju prostora za buduće situacije 

koje se djelimiĉno mogu planirati (nekada se nazivaju poznate nepoznanice) i ukljuĉene su u osnovni plan 

troškova projekta. Na primjer, ako u organizaciji postoji fluktacija zaposlenih u odreĊenoj oblasti od 20%, tre-

balo bi uvesti kontigencijske rezerve koje će pokriti troškove regrutovanja i obuke tih kadrova. Menadţerske 

rezerve ostavljaju prostora za buduće situacije koje nije moguće predvidjeti. Na primjer, ako rukovodilac pro-

                                                           
32 Markovski, S. (1991). Troškovi u poslovnom odluĉivanju. Beograd: Nauĉna knjiga. 
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jekta ode na dvonedjeljno bolovanje ili ako znaĉajan dobavljaĉ prestane sa radom, menadţerska rezerva će 

pokriti troškove koji su time nastali. 

 

3. PROCJENA TROŠKOVA 

Rukovodioci projekta moraju pristupiti procjeni troškova veoma ozbiljno, ako ţele da završe projekte u okviru 

budţetskih ograniĉenja. Nakon izrade dobre liste potrebnih resursa, rukovodioci projekta i njihovi timovi moraju 

izraditi više procjena troškova za resurse na listi. Lista neophodnih resursa po aktivnostima sadrţi nivo znanja i 

vještina ljudi koji će obavljati aktivnosti, broj ljudi i potrebno vrijeme, potrebe za posebnom opremom i sliĉno. 

Sve navedene informacije su neophodne za izradu dobre procjene troškova
33

. 

Procjena troškova je proces odreĊivanja pribliţne vrijednosti novĉanih resursa potrebnih za završetak aktivnosti 

projekta. Procjena troškova je predviĊanje zasnovano na informacijama koje su poznate u datom trenutku. Ona 

obuhvata identifikaciju i razmatranje razliĉitih troškova nastalih da bi se projekat zapoĉeo i izvršio. Kompromisi 

i rizici troškova, kao što su: napravi ili kupi, kupi ili iznajmi i razmjena resursa, moraju da budu razmotreni radi 

postizanja optimalnih troškova projekta.  

Procjene troškova su obiĉno izraţene u novĉanim jedinicama (na primjer, KM, euro, dolar). U nekim sluĉajevi-

ma se koriste i druge jedinice mjerenja, kao što su: ĉovjek/sati ili ĉovjek/dani, da bi omogućile poreĊenje troško-

va uz eliminaciju efekata kolebanja novca/valuta. 

Procjene troškova treba da se preĉiste tokom projekta kako bi prikazale i dodatne detalje kada to bude moguće. 

Preciznost procjene troškova će rasti kako projekat bude napredovao kroz svoj ţivotni ciklus. Procjena troškova 

je proces koji se ponavlja  iz faze u fazu. Na primjer, projekat u poĉetnoj fazi moţe da ima procjene date grubim 

redom veliĉina (Rough Order of Mgnitude - ROM) u rasponu od ±50 %. Kasnije u projektu, kada je poznato više 

informacija, procjene se mogu suziti na raspon od ±10%. U nekim organizacijama postoje uputstva u kom tre-

nutku takva usklaĊivanja mogu da se naprave i koji se stepen preciznosti oĉekuje.  

Izvori ulaznih informacija su izvedeni iz izlaza procesa projekta u drugim podruĉjima znanja. Jednom dobijene, 

sve ove informacije će ostati dostupne kao ulazi za sa tri procesa upravljanja troškovima.  

Troškovi su procjenjeni za sve resurse koji će biti naplaćeni u projektu. Ovo ukljuĉuje, ali nije ograniĉeno na: 

radnu snagu, materijale, opremu, usluge i objekte, kao i specijalne kategorije poput dozvoljene inflacije ili 

nepredviĊenih troškova. Procjena troškova je kvantitativna procjena vjerovatnih troškova resursa potrebnih za 

završetak aktivnosti
34

. 

 

3.1 TIPOVI PROCJENE TROŠKOVA 

Jedan od osnovnih rezultata upravljanja troškovima projekta jesu procjenjeni troškovi. Rukovodioci projekata 

najĉešće izraĊuju više tipova procjene troškova za svoje projekte.  

Tri osnovna tipa procjena su:  

Gruba procjena ima cilj da utvrdi koliko će projekat koštati. Gruba procjena se takoĊe moţe nazvati prib-

liţnom, odokativnom, nagaĊanjem ili širokim obimom. Ovaj tip procjene se obavlja na samom poĉetku, ili ĉak 

prije zvaniĉnog poĉetka projekta. Rukovodioci koriste ovu procjenu za donošenje odluka o izboru projekta. Vri-

jeme u kome se ova procjena vrši je najĉešće tri i više godina prije realizacije projekta. Taĉnost procjene se uo-

biĉajeno kreće izmeĊu -50 i +100 procenata, što znaĉi da stvarni troškovi projekta mogu biti 50 procenata ispod 

grube procjene ili 100 procenata iznad nje. Na primjer, gruba procjena za projekat ĉiji stvarni troškovi iznose 

100.000 konvertibilnih maraka bi se kretala izmeĊu 50.000 i 200.000 konvertibilnih maraka. Za pojedine pro-

jekte ovaj obim je ĉesto i znatno širi. Ĉesto se gruba procjena automatski duplira, zbog iskustava sa ranijim 

prekoraĉenjima.  

Budţetska procjena se koristi za alociranje novĉanih sredstava u budţetu organizacije. Veliki broj organizacija 

izraĊuje budţete barem dvije godine unaprijed. Budţetske procjene se izraĊuju godinu ili dvije prije realizacije 

projekta. Taĉnost budţetske procjene se najĉešće kreće izmeĊu -10 i +25 procenata, što znaĉi da stvarni troškovi 

mogu biti 10 procenata manji ili 25 procenata viši od buţetske procjene. Na primjer, budţetska procjena za pro-

jekat ĉiji stvarni troškovi iznose 100.000 konvertibilnih maraka bi se kretala izmeĊu 90.000 i 125.000 konverti-

bilnih maraka.  

Konaĉna procjena daje taĉnu procjenu troškova projekta. Konaĉne procjene se koriste za donošenje mnogobro-

jnih odluka o nabavkama za koje su potrebni precizni podaci i utvrĊivanja konaĉnih troškova projekta. Na prim-

jer, ako projekat podrazujmeva nabavku 1000 jedinica odreĊenog proizvoda od eksternog dobavljaĉa tokom 

                                                           
33 Avlijaš, R., Avlijaš,G. (2011). Upravljanje projektom. Beograd: Univerzitet Singidunum.  
34 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“, FTN, Novi Sad, 2010.god., str. 168 
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naredna tri mjeseca, potrebna je konaĉna procjena kao pomoć u ocjeni ponuda dobavljaĉa i alociranju sredstava 

za isplatu izabranom dobavljaĉu. Konaĉne procjene se izraĊuju do godinu dana prije poĉetka projekta. Konaĉna 

procjena bi trebalo da bude najtaĉnija od navedena tri tipa procjena. Taĉnost ove procjene je najĉešće izmeĊu -5 i 

+10 procenata, što znaĉi da stvarni troškovi mogu biti 5 procenata manji ili 10 procenata viši od konaĉne 

procjene.   

Na primjer, konaĉna procjena za projekat ĉiji stvarni troškovi iznose 100.000 konvertibilnih maraka bi se kretala 

izmeĊu 95.000 i 110.000 konvertibilnih maraka. U tabela 1. sumarno se prikazuje navedena tri tipa procjena 

troškova. 

 

Broj i tip procjena troškova zavise od oblasti primjene projekta. Na primjer, kod graĊevinskih projekata najĉešće 

se koristi pet tipova procjena troškova: gruba, konceptualna, preliminarna, konaĉna i kontrolna procjena. Suština 

je u tome da se procjene najĉešće obavljaju u razliĉitim fazama projekta i da bi njihova preciznost sa protokom 

vrijemena trebalo da raste. Uz procjene troškova, veoma je korisno pruţiti i dopunske informacije. 

Dopunske informacije sadrţe osnovna pravila i pretpostavke na osnovu kojih je procjena obavljena, opis projekta 

i detalje u vezi sa metodama i tehnikama koji su korišćeni za izradu procjene. Ovi detalji treba da olakšaju izradu 

svake sljedeće ili bilo kakve druge procjene, ako se za to ukaţe potreba. 

Plan upravljanja troškovima predstavlja dokument koji opisuje kako će organizacija upravljati varijacijama 

troškova projekta. Na primjer, ako konaĉna procjena troškova daje osnovu za ocjenu ponuda dobavljaĉa za 

cjelokupan projekat ili dio projekta, plan upravljanja troškovima opisuje kako reagovati na ponude koje su više 

ili niţe od procjenjenih. Pojedine organizacije smatraju da je prihvatljiva ponuda koja odstupa do 10 procenata 

od procjene, a pregovaraju samo o stavkama koje su preko 10 procenata više ili 20 procenata niţe od procjenje-

nih troškova. Plan upravljanja troškovima predstavlja dio opšteg plana upravljanja projektom. 

Još jedan bitan element u izradi procjena troškova su troškovi rada, imajući u vidu da troškovi rada ĉesto ĉine 

veliki procenat ukupnih troškova projekta. Organizacije ĉesto vrše procjenu broja ljudi ili radnih sati potrebnih 

po sektorima ili specifiĉnoj struĉnosti tokom ţivotnog ciklusa projekta
35

. 

 

3.2 PROCJENA TROŠKOVA: ULAZI 

Kao što se moţe i pretpostaviti, izrada dobre procjene troškova jeste teška. Na sreću, postoji više metoda i tehni-

ka koji pomaţu u njenoj izradi. Na sl.2. prikazana je procjena troškova koja obuhvata: ulaze, alate i tehnike i 

izlaze. Slika 3. prikazuje dijagram toka podataka procjene troškova. 

 

                                                           
35 Avlijaš, R., Avlijaš,G. (2011). Upravljanje projektom. Beograd: Univerzitet Singidunum.  
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1. Osnova obima 

 Izjava o obimu - pruţa opis proizvoda, kriterijum prihvatanja, kljuĉne ishode, granice projekta, pretpostav-

ke i ograniĉenja u vezi sa projektom. Kada se procjenjuju troškovi projekta, osnovna pretpostavka se od-

nosi na to da li će procjene biti ograniĉene samo na direktne troškove projekta ili će ukljuĉivati i indirektne 

troškove. Indirektni troškovi su oni troškovi koji se ne mogu direktno pratiti u odreĊenom projektu i zbog 

toga će biti praviĉno sakupljeni i izdvojeni iz više projekta pomoću neke odobrene i dokumentovane 

procdure obraĉuna. Jedno od najĉešćih ograniĉenja za mnoge projekte je ograniĉen budţet projekta. Prim-

jeri ostalih ograniĉenja su: traţeni datumi isporuke, dostupni struĉni resursi i politika organizacije. 

 Razvijena struktura rada - WBS projekta odreĊuje veze izmeĊu svih komponenti projekta i projektnih 

ishoda.  

 Rjeĉnik WBS-a - rjeĉnik WBS-a i povezane izjave o radu omogućavaju identifikaciju ishoda i opis posla u 

svakoj WBS kompomenti neophodnoj da se proizvede svaki ishod. 

Dodatne informacije koje se mogu naći u osnovama obima i koje obuhvataju zahtjeve sa ugovornim i legalnim 

uticajem jesu: zdravlje, sigurnost, bezbjednost, djelovanje, zaštita okoline, osiguranje, prava intelektualne 

svojine, licence i dozvole. Sve ove informacije treba razmotriti kad se procjenjuju troškovi. 

2. Terminski plan projekta 

Tip i kvalitet resursa i koliĉina vremena za koje su ti resursi upotrebljeni da bi se završio posao projekta glavni 

su faktori u odreĊivanju troškova projekta. Terminalne aktivnosti resursa i njihovo odgovarajuće trajanje su 

korišteni kao kljuĉni ulazi za ovaj proces. Procjena resursa za aktivnost ukljuĉuje odreĊivanje dostupnosti i 

kvantiteta potrebnog osoblja i materijala koji su neophodni za izvoĊenje planiranih aktivnosti. To je blisko usk-

laĊeno sa procjenom troškova. Procjena trajanja aktivnosti će uticati na procjene troškova u svakom projektu u 

kom budţet projekta obuhvata dodatke za troškove finansiranja (ukljuĉujući interesne troškove) i u kom su svi 

resursi korišteni po jedinici vremena tokom aktivnosti. Procjena trajanja aktivnosti moţe takoĊe uticati na 

procjenu troškova, koja ukljuĉuje vremenski osjetljive troškove kao što su sindikalne odredbe sa ustaljenim 

istekom kolektivnog ugovora ili materijali sa sezonskim cjenovnim varijacijama. 

3. Plan ljudskih resursa  

Karakteristike ljudi angaţovanih na projektu, cijena osoblja i sa tim povezane nagrade/priznanja su neophodne 

komponente za procjenjivanje troškova projekta. 

4. Registar rizika 

Registar rizika bi trebalo provjeriti da bi se razmotrili troškovi ublaţavanja rizika. Rizici, koji mogu biti prijetnje 

ili mogućnosti, obiĉno imaju uticaj na obe aktivnosti i ukupne troškove projekta. Kao opšte pravilo, kada pro-

jekat doţivi negativan rizik, kratkoroĉni troškovi projekta će najĉešće porasti i tada će ponekad doći do kašnjenja 

u terminskom planu projekta
36

. 

5. Spoljašnji faktori preduzeća 

Spoljašnji faktori preduzeća koji utiĉu na procjenu troškova obuhvataju, ali nisu ograniĉeni na: 

 Stanje na trţištu - opisuje koji su proizvodi, usluge ili rezultati dostpupni na trţištu, od koga, pod kojim 

uslovima i u kom stanju. Regionalno i/ili globalno stanje snabdjevanja i potraţnje umnogome utiĉe na 

troškove resursa. 

                                                           
36 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“, Fakultet tehniĉkih nauka, Novi Sad,  2010.god., 

str. 169 
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 Objavljene komercijalne informacije - informacije o stopi troškova resursa su ĉesto dostupne u komercijal-

nim bazama podataka, koje prate cijene vještina/usluga i ljudskih resursa i prikazuju standardne troškove za 

meterijale i opremu. Liste objavljenih prodajnih cijena su drugi izvor informacija. 

6. Vrijednosti organizacionih procesa  

Vrijednosti organizacionih procesa koji utiĉu na procjenu troškova obuhvataju, ali nisu ograniĉene na: 

 pravila za procjenu troškova, 

 šablone za procjenu troškova, 

 iskustvene informacije, 

 nauĉene lekcije. 

 

3.3 PROCJENA TROŠKOVA: ALATI I TEHNIKE 

1. Procjena struĉnjaka  

Na procjenu troškova utiĉe nekoliko promjenjivih kao što su cijena rada, troškovi materijala, inflacija, faktori 

rizika i ostalo. Procjena struĉnjaka, zasnovana na informacijama iz njihovog iskustva, pruţa vrijedna poglede 

okoline i informacije iz prethodnih sliĉnih projekata. Procjena struĉnjaka takoĊe moţe koristiti prilikom od-

reĊivanja da li da se kombinuju metode za procjenu i naĉina usklaĊivanja razlika izmeĊu njih. 

2. Analogna procjena ili ―procjene odozgo na dole‖ 

Analogna procjena troškova koristi vrijednosti parametara poput obima djelovanja, budţeta i trajanja, mjerenih 

po skalama kao što su veliĉina, teţina i sloţenost, a na osnovu prethodnog, sliĉnog projekta koji je osnova za 

procjenu istih parametara ili mjera za trenutni projekat. Kada procjenjuje troškove, ova tehnika se oslanja na 

stvarne troškove iz prehodnih, sliĉnih projekata kao osnove za procjenu troškova trenutnog projekta. To je grub 

pristup procjeni vrijednosti, ponekad prilagoĊen poznatim razlikama u sloţenosti projekta. 

Analogna procjena troškova se ĉesto koristi za procjenu parametara kada je koliĉina detaljnih informacija o pro-

jektu ograniĉena, na primjer, u poĉetnim fazama projekta. Analogna procjena troškova koristi informacije iz 

iskustva i mišljenja struĉnjaka. 

Analogna procjena troškova uglavnom je jeftinija i duţe traje od ostalih tehnika, ali je uglavnom i manje 

precizna. Analogna procjena troškova moţe se primjeniti na cijeli projekat ili na njegove segmente, korištene 

zajedno sa drugim metodama za procjenu. Analogna procjena je najpouzdanija kada su prethodni projekti sliĉni 

ne samo u izgledu nego i kad ĉlanovi projektnog tima koji pripremaju procjene neophodne vještine
37

 . 

Na primjer, procjenitelji ĉesto pokušavaju da pronaĊu sliĉan projekat i da ga prilagode, odnosno izmjene sa poz-

natim razlikama. MeĊutim, ako projekat za koji se vrši procjena podrazumjeva korištenje novih znanja ili rad sa 

novom tehnologijom, tehnika analogne procjene lako moţe dovesti do preniske procjene. 

3. Parametarska procjena  

Parametarska procjena koristi karakteristike (parametre) projekta u matematiĉkom modelu za procjenu troškova 

projekta. Parametarski model moţe dati procjenu u odreĊenom iznosu na osnovu jediniĉnih troškova resursa koji 

se koriste, nivoa struĉnosti angaţovanih kadrova, veliĉine i sloţenosti poduhvata i sliĉno. Parametarski modeli su 

najpouzdaniji kada su pouzdani istorijski podaci na osnovu kojih je model kreiran, kada su parametri mjerljivi i 

model fleksibilan u smislu veliĉine projekta.  

Na primjer, osamdesetih godina prošlog vijeka, inţenjeri Boing korporacije razvili su parametarski model za 

procjenu troškova letjelice na osnovu velike istorijske baze podataka. Model je sadrţao sljedeće parametre: tip 

letjelice (borbena letjelica, teretna letjelica ili putniĉka letjelica),maksimalna brzina aviona, odnos teţina-snaga 

motora, teţine razliĉitih dijelova letjelice, broj proizvedenih letjelica, vrijeme dostupno za proizvodnju, itd.  

Nasuprot sofisticiranim modelima, pojedini parametarski modeli koriste veoma jednostavna pravila. Sloţeni i 

precizniji parametarski modeli su najĉešće kompjuterizovani. U praksi se pokazalo da primjena kombinacije 

metode analognog modelovanja, metode ―odozdo na gore‖ ili parametarskog modelovanja daje najpreciznije 

rezultate kod procjene troškova na razliĉim projektima. Ostale elemente koje treba uzeti u obzir prilikom izrade 

procjene troškova jesu troškovi kvaliteta i druge metode procjene troškova, kao što je analiza ponuda dobavljaĉa. 

Iako postoji više alata i tehnika koje pomaţu u izradi procjena troškova projekta, veliki broj procjena troškova 

projekata su i dalje neprecizne, naroĉito u sferi novih tehnologija. 

Autor DeMarko, navodi ĉetiri razloga za netaĉne procjene i naĉine njihovog prevazilaţenja. 

                                                           
37 Institut za upravljanje projektima, „Vodiĉ kroz korpus znanja za upravljanje projektima“, Fakultet tehniĉkih nauka, Novi Sad, 2010.god., 
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 Procjene se prebrzo obavljaju - Izrada procjene za veliki projekat predstavlja sloţen zadatak, koji zahtijeva 

ulaganje znaĉajnih napora. Ĉesto se procjene moraju brzo obaviti, ĉak i prije izrade jasnih zahtjeva. Prije 

konkretnih zahtjeva, poţeljno je izraditi grubu i budţetsku procjenu za dati projekat. Rijetko se dešava da 

kasnije, preciznije procjene daju manje iznose od inicijalnih. Ne treba zaboraviti da se procjene obavljaju u 

razliĉitim fazama projekta i da rukovodioci projekta moraju prezentovati razloge za svaku procjenu. 

 Manjak iskustva u vršenju procjena - Ljudi koji vrše procjene troškova najĉešće nemaju dovoljno iskustva 

u ovoj oblasti, naroĉito kod većih projekata. Ne postoji dovoljno preciznih i pouzdanih podataka sa drugih 

projekata, na kojima bi se procjene zasnivale. Ako organizacija koristi dobre tehnike upravljanja projektom 

i ĉuva pouzdane informacije o projektima, ukljuĉujući i procjene, time pomaţe u poboljšanju sopstvenih 

procjena. Procjene se takoĊe mogu poboljšati ukljuĉivanjem ljudi u obuke i mentorske programe u oblasti 

procjene troškova. 

 Ljudi ĉesto potcjenjuju -  Na primjer, struĉnjaci ili rukovodioci projekta mogu praviti procjene na osnovu 

sopstvenih sposobnosti i zaboraviti da manje iskusne kolege rade na projektu. Procjenitelji takoĊe mogu 

zaboraviti da ostave prostora za dodatne troškove dodatnih aktivnosti u velikim projektima. Bitno je da 

rukovodioci projekata razmotre procjene i postave bitna pitanja, da procjene ne bi bile voĊene predrasuda-

ma. 

 Rukovodioci zahtijevaju taĉnost - Rukovodioci zahtijevaju procjenu, a u stvari ţele preciznu brojku koja će 

im pomoći da izrade ponudu kojom bi osvojili veliki ugovor ili dodijelili interna sredstva. Postoji sliĉna 

situacija kod upravljanja vremenom projekta, gdje top menadţeri ili drugi stejkholderi ţele da vrijemenski 

plan bude kraći od procjenjenog. Za rukovodioce projekta je bitno da izrade dobre procjene troškova i tra-

janja i koriste svoje liderske i pregovaraĉke vještine da opravdaju te procjene. 

 

4. Procjena „odozdo-nagore― 

Obuhvataju procjene pojedinaĉnih taĉaka rada ili aktivnosti, koje se zatim sumiraju do ukupnog iznosa za cijeli 

projekat. One se nekad nazivaju utvrĊivanje troškova na osnovu aktivnosti. Veliĉina individualnih stavki rada i 

iskustvo procjenitelja utiĉu na taĉnost procjena. Ako za projekat postoji detaljno uraĊen WBS strukturni di-

jagram, rukovodilac projekta moţe od svake osobe odgovorne za dio rada traţiti da izradi procjenu troškova za 

svoj dio posla, ili barem procjenu koliĉine potrebnih resursa. Neko u finansijskom dijelu organizacije ĉesto daje 

cijene resursa, kao što je cijena rada ili troškovi po jedinici materijala, koje se potom ubacuju u softver za uprav-

ljanje projektom da bi se izraĉunali troškovi. Softver automatski izraĉunava procjene troškova za svaki nivo 

WBS strukture i na kraju za ĉitav projekat. Korištenjem manjih elemenata rada povećava se taĉnost procjene 

troškova, jer procjene formiraju ljudi kojima je posao dodijeljen, a ne neko ko nije upoznat sa poslom. Ne-

dostatak ovih procjena je u tome što najĉešće zahtijevaju dosta vrjemena i dobro poznavanje svih detalja pro-

jekta
38

. 

5. Procjena u tri taĉke  

Taĉnost procjene troškova aktivnosti u jednoj taĉki se moţe unaprijediti uzimanjem u obzir procjene 

neizvjesnosti i rizika. Ovaj koncept poĉinje sa tehnikom programske ocjene i pregleda (PERT). PERT koristi tri 

procjene kako bi definisao pribliţan raspon za troškove aktivnosti: 

 Najvjerovatnija (Cm) - trošak aktivnosti, zasnovan na realnoj procjeni napora za potreban posao i bilo 

kojih predviĊenih troškova. 

 Optimistiĉna (Co) - trošak aktivnosti zasnovan na analizi najboljeg scenarija za aktivnost. 

 Pesimistiĉna (Cp) - trošak aktivnosti baziran na analizi najgoreg scenarija za aktivnost. 

PERT - analiza raĉuna oĉekivani (CE) trošak aktivnosti koristeći ponderisanu srednju vrijednost ove tri procjene: 

 CE= (Co + 4Cm + CP) / 6 

Procjena troškova bazirana na ovoj jednaĉini (ili ĉak jednostavnije srednjoj vrijednosti tri taĉke) moţe da 

obezbjedi veću preciznost i da pojasni, putem tri taĉke, raspon  neizvjesnosti procjene troškova. 

6. Analiza rezervi  

Procjena troškova moţe da obuhvati rezerve za nepredviĊene izdatke (ponekad nazvane dodaci za nepredviĊene 

dogaĊaje) u obraĉunu, zbog neizvjesnosti troškova. Rezerve za nepredviĊene izdatke mogu predstavljati pro-

cenat procjenjenih troškova, konkretan broj, ili se mogu odrediti koristeći metode kvantitativne analize. 
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Što više informacija o projektu postaje dostupno, rezerve za nepredviĊene troškove se mogu koristiti, smanjiti ili 

eliminisati. NepredviĊeni izdaci treba jasno da se identifikuju u terminalnoj dokumentaciji. Rezerve za neplani-

rane izdatke su dio zahtjeva za finansiranje. 

7. Troškovi kvaliteta (COQ) 

Pretpostavke o troškovima kvaliteta se mogu koristiti za pripremu procjene troškova aktivnosti. 

8. Softver za procjenu upravljanja projektom 

Softverske aplikacije za procjenu troškova prilikom voĊenja projekta, kompjuterski obraĊene raĉunske tabele, 

simulacija i statistiĉki alati postaju opšte prihvaćeni kao pomoć u procjeni troškova. Takvi alati mogu da pojed-

nostave korištenje nekih tehnika za procjenu troškova, ĉime olakšavaju ubrzano razmatranje alternativa za 

procjenu troškova. 

9. Analiza ponude dobavljaĉa 

Metode za procjenu troškova mogu da obuhvate analizu koliko bi projekat trebao da košta, zaosnovanu na odgo-

varajućoj ponudi kvalifikovanih dobavljaĉa. Kada su projekti dodjeljeni dobavljaĉu kroz proces konkurentnosti, 

dodatna procjena troškova moţe biti zahtjevana od strane projektnog tima kako bi razmotrili cijenu pojedinaĉnih 

ishoda i odvojili trošak koji je dio konaĉnog ukupnog troška projekta
39

. 

 

3.5 PROCJENA TROŠKOVA: IZLAZI 

1. Procjene troškova aktivnosti  

Procjene troškova aktivnosti su kvantitativne procjene vjerovatnih troškova potrebnih za završetak rada na pro-

jektu. Procjene troškova se mogu predstaviti u opštoj formi ili u detaljima. Troškovi su procjenjeni za sve resurse 

koji su navedeni u procjeni troškova aktivnosti. Dato obuhvata, ali nije ograniĉeno na: direktan rad, materijale, 

opremu, usluge, objekte, informacione tehnologije, i specijalne kategorije kao što su inflatorna naknada ili sig-

urnosne rezerve. Indirektni troškovi, ako su ukljuĉeni u procjenu projekta, mogu biti uvršteni na nivou aktivnosti 

ili na višim nivoima. 

2. Osnove procjena 

Koliĉina i vrsta dodatih detalja koji pomaţu procjenu troškova se mijenjaju po podruĉjima djelovanja. Bez obzi-

ra na nivo detalja, prateća dokumentacija treba da pruţi jasno i kompletno razumijevanje o tome kako su 

izvedene procjene troškova. 

Prateći detalji za procjenu troškova aktivnosti mogu da obuhvate: 

 Dokumentaciju o osnovama procjena (npr. kako su razvijene), 

 Dokumentaciju o svim uvedenim pretpostavkama, 

 Dokumentaciju o bilo kojim poznatim ograniĉenjima, 

 Pokazatelje raspona mogućih procjena (npr. $10.000 (±10%) moţe da prikaţe da je oĉekivano da pred-

met košta u datom rasponu vrijednosti) i 

 Pokazatelje nivoa povjerenja konaĉne procjene. 

 

3. Aţuriranje projektnog dokumenta 

Projektni dokumenti koji mogu da se aţuriraju obuhvataju, ali nisu ograniĉeni na registar rizika. 

4. Upotreba softvera za upravljanje troškovima 

Većina organizacija koristi softver kao podršku u raznovrsnim aktivnostima koje se odnose na upravljanje 

troškovima projekta. Softverski paketi za rad sa tabelama su uobiĉajeni alat za procjenu, budţetiranje i kontrolu 

troškova. Mnoge kompanije takoĊe koriste sofisticirane i centralizovane aplikativne softvere za upravljanje fi-

nansijama, koji zaposlenima u finansijama i raĉunovodstvu obezbjeĊuju znaĉajne informacije o troškovima. U 

narednom dijelu ću se fokusirati na upravljanje troškovima uz pomoć softvera za upravljanje troškovima. 

Softver za upravljanje projektima moţe biti veoma koristan alat u svakom procesu upravljanja troškovima pro-

jekta. Moţe biti od pomoći u razmatranju opštih informacija o projektu ili za fokusiranje na pojedinaĉne ak-

tivnosti koje premašuju odreĊeni prag troškova. Softver se moţe koristiti za dodjeljivanje troškova resursima i 

aktivnostima, izradu procjene troškova, izradu budţeta i praćenje troškovnog uĉinka. Microsoft Project ima 

nekoliko standardnih izvještaja o troškovima: izvještaj o novĉanim tokovima, izvještaj o budţetu, izvještaj o 

aktivnostima koje su probile budţet, izvještaj o resursima koji su probili budţet i izvještaj o ostvarenoj vrijednos-
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ti. Logiĉno,  za većinu navedenih izvještaja, neophodno je unijeti procenat završetka i stvarne troškove, isto kao 

što je neophodno i za manuelno izraĉunavanje ostvarene vrijednosti i druge analize. 

Mnogi rukovodioci projekata koriste specijalizovane alate za upravljanje troškovima i ne znajući da za ove po-

trebe mogu koristiti i standardna softverska rješenja za upravljanje projektima kao što je Microsoft Project ili 

neki drugi program. Kao i kod većine softverskih paketa, potrebno je obuĉiti korisnike za efektivan rad u softve-

ru i razumijevanje dostupnih alata. Umjesto korištenja softvera za upravljanje projektom u svrhu planiranja i 

praćenja troškova, mnogi rukovodioci projekata koriste raĉunovodstvene sisteme kompanije ili siftver za rad sa 

tabelama koji im pruţa prividno veću fleksibilnost. Rukovodioci projekta koji koriste druge softvere to najĉešće 

ĉine iz razloga što su ti drugi sistemi u većoj mjeri prihvaćeni u njihovim organizacijama i više ljudi zna da ih 

koristi. Da bi se upravljanje troškovima projekta podiglo na viši nivo, neke organizacije su razvile metode pov-

ezivanja podataka iz softvera za upravljanje projektima i raĉunovodstvenog softvera. 

Veliki broj organizacija poĉinje da koristi korporativni softver za upravljanje projektima, u cilju organizovanja 

svih podataka o projektima u portfolie za ĉitavu korporaciju. Korporativni alati za upravljanje projektima integri-

šu informacije sa razluĉitih projekata, ĉime se moţe prezentovati i analizirati status svakog projekta u okviru 

organizacije. Kao i kod svakog softvera, rukovodioci moraju obezbjediti taĉnosti i aţurnost podataka i moraju 

postavljati kljuĉna pitanja prije donošenja kljuĉnih odluka
40

 . 

 

5. ZAKLJUĈAK 

Upravljanje troškovima je proces kojim se kontrolišu i planiraju troškovi poslovanja. Ne postoji jedinstveno 

prihvaćena definicija za taj pojam, jer ima široke primjene i moguće strategije. Ako se pravilno provodi, uprav-

ljanje troškovima će rezultirati smanjenim troškovima proizvodnje za proizvode i usluge, kao i povećane vrijed-

nosti za krajnjeg kupca. 

Ostvarenje cilja projekta u mnogome će zavisiti od ispravne procjene troškova i pravilnog budţetiranja prije 

poĉetka realizacije bilo kojeg projekta, predviĊeni troškovi moraju biti identifikovani i mjerljivi. S druge strane 

po završetku projekta, svi nastali troškovi moraju biti evidentirani i saĉuvani u nekoj arhivi, kako bi se osigurali 

kontrolom troškova da su svi  nastali troškovi u skladu s poĉetnim oĉekivanjima, u mjeri u kojoj je to moguće. 

Pokretanje projekta s dobrom procjenom troškova i dobrim budţetiranjem će pomoći da se izbjegnu zamke koje 

mogu biti prisutne na neki drugi naĉin. Na primjer, ako ciljevi projekta nisu jasno definisani na poĉetku, ili su se 

moţda promijenili tokom projekta, vrlo je vjerovatno da će se troškovi izrade projekta uvećati. Isto tako ako 

troškovi nisu u potpunosti istraţeni prije projekta, mogu se podcijeniti, ĉime oĉekivanje uspjeha projekta postaje 

nerealno. S druge strane, ako se projekat u potpunosti i jasno definiše, to će omogućiti efikasno upravljanje 

troškovima. Dobre strategije upravljanja troškovima obezbjedit će postizanje cilja u okviru dodijeljenog 

proraĉuna. 

Netrebamo zaboraviti da uvijek postoji mogućnost neoĉekivanih troškova, ali sa alatom kao što je efikasno up-

ravljanja troškovima, vjerojatno ćemo ih mnogo lakše riješiti kada se pojave. 
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